
प्रकाश का अपवर्तन 

 

पाठगर् प्रश्न 

पृष्ठ 150 

प्रश्न 1. जब प्रकाश एक पारदशी माध्यम से दूसरे पारदशी माध्यम में प्रवेश करर्ा है र्ो क्या होर्ा 

है? 

उत्तर: जब प्रकाश एक पारदशी माध्यम से दूसरे पारदशी माध्यम में प्रवेश करता है तो अपने पथ से 

ववचवित हो जाता है। 

प्रश्न 2. जब कोई कााँच की मोटी ससल्ली को सकसी पुस्तक के अक्षरो ों पर रखकर देखरे् हैं र्ो अक्षर 

ऊपर उठे हुए प्रर्ीर् होरे् हैं। ऐसा क्योों होर्ा है? 

उत्तर: ऐसा प्रकाश के अपवततन के कारण होता है। 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

सही सवकल्प का चयन कीसजए 

प्रश्न 1. सनम्नसिखखर् में से कौनसी घटना अपवर्तन से सम्बखिर् नही ों है? 

(अ) पानी से भरे पात्र का पैंदा ऊपर उठा हुआ वदखाई देना। 

(ब) सूर्योदर्य से पहिे व सूर्यातस्त के पश्चात् सूर्यत का वदखाई देना 

(स) दपतण से प्रवतवबिंब वनमातण 

(द) तारोिं का विमविमाना 

उत्तर: (स) दपतण से प्रवतवबिंब वनमातण 

प्रश्न 2. सनम्नसिखखर् में से कौनसा भाग मानव नेत्र का नही ों है? 

(अ) रेविना 

(ब) कॉवनतर्या 



(स) पुतिी 

(द) मध्य पिि 

उत्तर: (द) मध्य पिि 

प्रश्न 3. जब प्रकाश की सकरण सघन माध्यम से सवरि माध्यम में प्रवेश करर्ी है र्ो यह 

(अ) अवभिम्ब से दूर हो जाती है। 

(ब) अवभिम्ब की ओर झुक जाती है। 

(स) वबना ववचवित हुए सीधी वनकि जाती है। 

(द) उपरु्यतक्त में से कोई नही िं। 

उत्तर: (अ) अवभिम्ब से दूर हो जाती है। 

ररक्त स्थानो ों की पूसर्त कीसजए 

प्रश्न 1. आाँख की_____ आाँख में प्रवेश करने वािे प्रकाश को सनयोंसत्रर् करर्ी है। 

उत्तर: पुतिी 

प्रश्न 2. _____ िेंस से सदैव सीधा, आभासी एवों छोटा प्रसर्सबम्ब बनर्ा है। 

उत्तर: अवति 

प्रश्न 3. जब प्रकाश की सकरण वायु से पानी में प्रवेश करर्ी है र्ो असभिम्ब की______ झुक जार्ी 

उत्तर: ओर। 

कॉिम अ र्था बे को सुमेसिर् कीसजए 



 

उत्तर: 1. (घ) नेत्रोद  2. (क) काचाभ द्रव 3. (ख) पररताररका  4. (ग) रेविना। 

िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अपवर्तन सकसे कहरे् हैं? यह सकसे कारण होर्ा 

उत्तर: अपवर्तन-जब प्रकाश की वकरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेश करती है, तो र्यह अपने पथ 

से ववचवित हो जाती है। इस घिना को प्रकाश का अपवततन कहते हैं। 

अपवर्तन के कारण–प्रकाश के एक पारदशी माध्यम से दूसरे में प्रवेश करने पर प्रकाश की चाि में 

पररवततन के कारण अपवततन की घिना घवित होती है। 

प्रश्न 2. उत्ति और अवर्ि िेंस में प्रमुख अन्तर सिखखए। 

उत्तर:  

क्र.सों. उत्ति िेंस (Convex Lens) अवर्ि िेंस (Concave Lens) 

1 र्यह वकनारोिं पर पतिा एविं बीच में मोिा होता है। र्यह वकनारोिं पर मोर्य एविं बीच में पतिा होता है। 

2 र्यह िेंस समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणोिं को 

अवभसाररत (केन्द्रित) करता है 

र्यह िेंस समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणोिं  को 

अपसाररत कर देता हैं। 

3 इसे अवभसारी िेंस भी कहते हैं। इसे अपसारी िेंस कहते हैं। 

4 इससे आभासी, सीधा व बडा प्रवतवबम्ब वदखाई देता 

है। 

सीधा, आभासी, छोिा प्रवतवबम्ब वदखाई देता है। 

 

प्रश्न 3. अपवर्तनाोंक सकसे कहरे् हैं ? 



उत्तर: अपवततनािंक-अपवततनािंक वदरे्य गरे्य दो माध्यमोिं में प्रकाश के वेगोिं का अनुपात होता है। र्यह वनर्यतािंक 

है। तथा मात्रक रवहत है। 

 

प्रश्न 4. वणत सवके्षपण सकसे कहरे् हैं? इोंद्रधनुष के रोंगो ों को क्रम से सिखखए। 

उत्तर: वणत ववके्षपण-वप्रज्म में से शे्वत प्रकाश के गुजरने पर र्यह अपने मूि रिंगोिं िाि, नारिंगी, पीिे, हरे, नीिे, 

जामुनी व बैंगनी में ववभावजत हो जाता है। इसे वणत ववके्षपण कहते हैं। 

वर्ात की बूिंदोिं में प्रकाश के अपवततन एविं आन्तररक परावततन के कारण वणत ववके्षपण होता है, वजससे 

इिधनुर् वदखाई देता है। 

इिधनुर् के क्रम से रिंग-िाि, नारिंगी, पीिा, हरा, नीिा, जामुनी, बैंगनी रिंग। 

प्रश्न 5. मीना के दो सहपासठयो ों राघव को दूर की वसु्तएाँ  र्था मेघा को पास की वसु्तएाँ  स्पष्ट सदखाई 

नही ों देर्ी हैं। उन्हें कौन-कौनसे दृसष्ट दोष हैं? इनके सनवारण के सिए उन्हें कौन-कौनसे िेंस से बने 

चशे्म प्रयुक्त करने पडेंगे? 

उत्तर:  

क्र.सों. नाम सहपाठी रोग के िक्षण िक्षण के आधार पर 

दृसष्टदोष 

सनवारण हेरु् चशे्म में 

प्रयुक्त िेंस 

1 राघव दूर की वसु्त स्पष्ट वदखाई 

नही िं देना। 

वनकि दृवष्ट-दोर् अवति िेंस से बना 

चश्मा 

2 मेघा पास की वसु्त स्पष्ट 

वदखाई नही िं देना। 

दूर दृवष्टि -दोर् उत्ति िेंस से बना चश्मा 

 

दीघत उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कााँच की आयर्ाकार ससल्ली द्वारा प्रकाश की सकरण का अपवर्तन सचत्र ससहर् समझाइए। 

उत्तर: कााँच की आर्यताकार वसल्ली द्वारा प्रकाश की वकरण का अपवततन-वचत्रानुसार रेखा AB के अनुवदश 

वारु्य में चिती हुई प्रकाश वकरण कााँच की आर्यताकार वसल्ली के पृष्ठ से िकराकर कााँच में प्रवेश करती है। 

वबन्दु O पर प्रकाश की वकरण AB वारु्य (ववरि माध्यम) से कााँच (सघन माध्यम) में प्रवेश करने पर 



अवभिम्ब की ओर झुक जाती है। इसी प्रकार पृष्ठ SR के वबन्दु O’ पर जब प्रकाश वकरण कााँच (सघन 

माध्यम) से बाहर वनकिकर वारु्य (ववरि माध्यम) में जाती है तो र्यह अवभिम्ब से दूर हि जाती है। अतः हम 

कह सकते हैं वक 

1. जब प्रकाश की वकरण, ववरि माध्यम से सघन माध्यम में प्रवेश करती है तो अवभिम्ब की ओर झुक 

जाती है। 

2. जब प्रकाश की वकरण, सघन माध्यम से ववरि माध्यम में प्रवेश करती है तो र्यह अवभिम्ब से दूर हि 

जाती है। अतः जब प्रकाश की वकरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेश करती है तो र्यह अपने 

पथ से ववचवित हो जाती है। इस घिना को प्रकाश का अपवततन कहते हैं। 

 

प्रश्न 2. सकन प्रकाशीय उपकरणोों में िेन्ोों का उपयोग सकया जार्ा है? इनका सोंके्षप में वणतन 

कीसजए। 

उत्तर: िेन्ोिं का उपर्योग 

1. दृवष्ट दोर् वनवारण में-चशे्म में दोनोिं प्रकार के िेंसोिं का उपर्योग होता है। वजन िोगोिं के वनकि 

दृवष्टदोर् होता है, ऐसे िोग अवति िेंस िगे चशे्म का एविं वजनके दूरदृवष्ट दोर् होता है, ऐसे िोग 

उत्ति िेंस िगे चशे्म का उपर्योग करते हैं। 



2. सरि सूक्ष्मदशी-सरि सूक्ष्मदशी में कम फोकस दूरी के उत्ति िेंस का उपर्योग वकर्या जाता है। 

सरि सूक्ष्मदशी की सहार्यता से छोिी वसु्तओिं को बडा करके देखा जाता है। इसका उपर्योग 

घडीसाज, डॉक्टर आवद करते हैं। 

3. सिंरु्यक्त सूक्ष्मदशी-इसमें दो उत्ति िेंस एक धातु की निी में िगे होते हैं। वजस ओर वसु्त को रखते हैं 

उसे अवभदृश्यक एविं वजस पर आाँख को रखकर देखा जाता है, उसे नेवत्रका िेंस कहते हैं। इससे 

वसु्त को कई गुणा बडी करके देखा जा सकता है। 

4. दूरबीन-दूरबीन का उपर्योग दूर की वसु्तओिं को देखने के विए वकर्या जाता है। इसमें भी दो उत्ति 

िेंस िगे होते हैं, वजन्हें अवभदृश्यक एविं नेवत्रका कहते हैं। 

 

प्रश्न 3. मानव नेत्र की सोंरचना एवों कायतप्रणािी का सोंसक्षप्त वणतन कीसजए। 

उत्तर: मानव नेत्र-हमारी आाँख (नेत्र) में भी मािंसपेवशर्योिं से बना िचीिा उत्ति िेंस होता है। इसी िेंस के 

कारण वसु्तओिं का रेविना पर प्रवतवबम्ब बनता है। और वसु्तएाँ  वदखाई देती हैं। 

 

सोंरचना–नेत्र की आकृवत गोिाकार होती है। नेत्र का बाहरी आवरण सफेद होता है। इसके आगे के 

पारदशी भाग को कॉवनतर्या र्या स्वच्छ मण्डि कहते हैं। कॉवनतर्या के पीछे एक गहरे रिंग की पेवशर्योिं की 

सिंरचना होती है, वजसे पररताररका र्या आइररस कहते हैं। आइररस में एक छोिा वछद्र होता है, वजसे पुतिी 

कहते हैं। पुतिी के आकार को पररताररका द्वारा वनर्यिंवत्रत वकर्या जाता है और र्यह आाँख में प्रवेश करने वािे 

प्रकाश को भी वनर्यिंवत्रत करती है। अवधक प्रकाश की उपन्द्रथथवत में पुतिी को आकार छोिा व कम प्रकाश 

की उपन्द्रथथवत में बडा हो जाता है। पुतिी के पीछे नेत्र िेंस न्द्रथथत होता है जो मािंसपेवशर्योिं द्वारा अपनी न्द्रथथवत 

पर विका रहता है। आाँख में कॉवनतर्या और िेंस के बीच का भाग एक पारदशी द्रव पदाथत से भरा होता है, 

वजसे नेत्रोद द्रव कहते हैं। 

 

कायतप्रणािी-िेंस से उल्टा प्रवतवबम्ब रेविना पर बनता है। रेविना प्रकाश सुग्राही पारदशी वझल्ली होती है 

वजस पर अनेक प्रकाश सिंवेदी तिंवत्रकाएाँ  होती हैं। इनका सम्बन्ध मन्द्रस्तष्क से होता है। जब रे्य तिंवत्रकाएाँ  

रेविना पर बने प्रवतवबम्ब के सिंकेतोिं को मन्द्रस्तष्क में भेजती हैं तो मन्द्रस्तष्क उसका प्रवतवबम्ब सीधा कर देता 

हैं और वसु्तएाँ  वदखाई देती हैं। 



अन्य महत्त्वपूणत प्रश्न 

वसु्तसनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. उत्ति िेंस से वसु्त के बराबर, उल्टा व वास्तसवक प्रसर्सबम्ब बनेगा, जब वसु्त को िेंस के 

मुख्य अक्ष के सजस सबन्दु पर रखा जाएगा, वह होगा 

(अ) F’ पर 

(ब) 2F’ पर 

(स) F’ व 2F के मध्य 

(द) अनन्त पर। 

उत्तर: (ब) 2F’ पर 

प्रश्न 2. िेंस के दोनो ों र्िो ों के वक्रर्ा केन्द्ोों से गुजरने वािी रेखा को कहरे् हैं 

(अ) मुख्य कक्ष 

(ब) फोकस केि 

(स) प्रकाश केि 

(द) सभी 

उत्तर: (अ) मुख्य कक्ष 

प्रश्न 3. चशे्म में कौनसे िेंस का प्रयोग होर्ा है? 

(अ) अवति िेंस 

(ब) उत्ति िेंस 

(स) दोनोिं प्रकार के िेंस 

(द) इनमें से कोई नही िं 

उत्तर: (स) दोनोिं प्रकार के िेंस 

प्रश्न 4. सजन िोगो ों को सनकट की वसु्त सदखाई नही ों देर्ी हैं, उन्हें कौनसा दृसष्ट दोष होर्ा है? 

(अ) वनकि दृवष्टदोर् 

(ब) दूर दृवष्टदोर् 

(स) अ व ब दोनोिं 

(द) दोनोिं नही िं 

उत्तर: (ब) दूर दृवष्टदोर् 



प्रश्न 5. सरि सूक्ष्मदशी में सकर्ने उत्ति िेंस िगे होरे् है? 

(अ) एक 

(ब) तीन 

(स) दो 

(द) चार 

उत्तर: (स) दो 

प्रश्न 6. सोंयुक्त सूक्ष्मदशी में सजस िेंस पर आाँख को रखकर देखा जार्ा है, उस िेंस को क्या कहरे् 

हैं? 

(अ) नेवत्रका 

(ब) रेविना 

(स) कॉवनतर्या 

(द) नेत्रोद 

उत्तर: (अ) नेवत्रका 

प्रश्न 7. एक प्रकाश सकरण सवरि माध्यम से सघन माध्यम में प्रवेश करर्ी हैं। इसका सही प्रकाशीय 

पथ है 

 

 

उत्तर: (अ) 

ररक्त स्थानो ों की पूसर्त कीसजए 

प्रश्न 1. ऐसा िेंस जो सकनारो ों पर मोटा एवों बीच में पर्िा है_____ िेंस कहिार्ा है। (अवर्ि/उत्ति) 

उत्तर: अवति 



प्रश्न 2. दूरबीन में दो____ िेंस िगे होरे् हैं। (उत्ति/अवर्ि) 

उत्तर: उत्ति 

प्रश्न 3. नेत्र की आकृसर्_____ होर्ी है। (गोिाकार/वगातकार) 

उत्तर: गोिाकार 

प्रश्न 4. पुर्िी के पीछे_____ खस्थर् होर्ा है। (अवर्ि िेंस/नेत्र िेंस) 

उत्तर: नेत्र िेंस 

प्रश्न 5. सूयत का प्रकाश____ रोंगो ों से समिकर बना होर्ा है। (सार्/आठ) 

उत्तर: सात। 

बर्ाइए सनम्नसिखखर् कथन सत्य हैं या असत्य 

1. सघन माध्यम में प्रकाश की चाि ववरि माध्यमकी तुिना में कम होती है। 

2. अपवततनािंक वदरे्य गरे्य दो माध्यमोिं में प्रकाश केवेगोिं का अन्तर होता है। 

3. वकनारोिं पर मोिे व बीच में से पतिे िेंस को उत्ति िेंस कहते हैं। 

4. सूर्यत का प्रकाश सात रिंगोिं से वमिकर बना है, वजससे र्यह शे्वत वदखाई देता है। 

उत्तर: 1. सत्य  2. असत्य  3. असत्य  4. सत्य। 

सही समिान कीसजए 

प्रश्न 1. सनम्नाोंसकर् का सही समिान कीसजए 

कॉिम ‘A’ कॉिम ‘B’ 

1. अवभसारी िेंस (A) नेत्रोद 

2. अपसारी िेंस (B) उत्ति िेंस 

3. सात रिंग की पविर्योिं का समूह (C) अवति िेंस 

4. आइररस में छोिा वछद्र (D) से्पक्टि म 

5. कॉवनतर्या व िेंस के बीच द्रव पदाथत (E) पुतिी 



 

उत्तर:  1. (B)  2. (C)  3. (D)  4. (E)  5. (A) 

असर्िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. िेंस सकर्ने प्रकार के होरे् हैं? नाम सिखखए। 

उत्तर: िेंस दो प्रकार के होते हैं- 

1. उत्ति (अवभसारी) िेंस 

2. अवति (अपसारी) िेंस)। 

प्रश्न 2. उत्ति (असभसारी) िेंस सकसे कहरे् हैं? 

अथवा  

उत्ति िेंस कैसा होर्ा है? 

उत्तर: उत्ति िेंस वकनारोिं पर पतिा एविं बीच में मोिा होता है। र्यह समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणोिं को 

अवभकेन्द्रित कर देता है इसविए इसे अवभसारी िेंस भी कहते हैं। 

प्रश्न 3. अवर्ि (अपसारी) िेंस सकसे कहरे् हैं ? 

अथवा 

अवर्ि िेंस कैसा होर्ा है? 

उत्तर: अवति िेंस वकनारोिं पर मोिा एविं बीच में पतिा होता है। र्यह िेंस समान्तर आने वािी प्रकाश 

वकरणोिं को फैिा देता है, इसविए इसे अपसारी िेंस भी कहते हैं। 

प्रश्न 4. उत्ति िेंस से सूयत के प्रकाश को अपने शरीर के सकसी भाग पर केखन्द्र् क्योों नही ों करना 

चासहए? 

उत्तर: क्ोिंवक प्रकाश वकरणोिं के एक थथान पर एकत्र होने से त्वचा जि सकती है। 

प्रश्न 5. मुख्य अक्ष सकसे कहरे् हैं ? 



उत्तर: िेंस के दोनोिं तिोिं के वक्रता केिोिं से गुजरने वािी रेखा को मुख्य अक्ष कहते हैं। 

प्रश्न 6. प्रकाश केन्द् सकसे कहरे् हैं? 

उत्तर: िेंस के अन्दर मुख्य अक्ष पर न्द्रथथत वह वबन्दु वजससे गुजरने वािी प्रकाश वकरण वबना ववचिन के 

सीधी वनकि जाती है, प्रकाश केि O कहिाता है। 

प्रश्न 7. अवर्ि िेंस से पदे पर कैसा प्रसर्सबम्ब बनर्ा 

उत्तर: अवति िेंस से पदे पर प्रवतवबम्ब नही िं बनता है। 

प्रश्न 8. चशे्म में सकस प्रकार के िेंस का प्रयोग होर्ा 

उत्तर: चशे्म में दोनोिं प्रकार के िेंस-उत्ति व अवति का प्रर्योग आवश्यकतानुसार होता है। 

प्रश्न 9. सनकट दृसष्टदोष क्या होर्ा है? इसके सनवारण हेरु् कौनसे िेंस का प्रयोग कररे् हैं ? 

उत्तर: वजन िोगोिं को दूर की वसु्त स्पष्ट नही िं वदखती घह वनकि दृवष्ट दोर् होता है। इसके वनवारण हेतु 

अवति िेंस िगे चशे्म का प्रर्योग करते हैं। 

प्रश्न 10. दूरदृसष्ट दोष क्या होर्ा है। इसके सनवारण हेरु् कौनसे िेंस का प्रयोग कररे् हैं? 

उत्तर: वजन िोगोिं को पास की वसु्त स्पष्ट नही िं वदखती वह दूरदृवष्ट दोर् होता है। इसके वनवारण हेतु उत्ति 

िेंस िगे चशे्म का प्रर्योग करते हैं। 

प्रश्न 11. घडीसाज घडी सुधारने में कौनसे िेंस का प्रयोग कररे् हैं? 

उत्तर: घडीसाज घडी सुधारने में उत्ति िेंस िगे आवधतक िेंस का उपर्योग वसु्त को बडा करके देखने के 

विए करते हैं। 

प्रश्न 12. सरि सूक्ष्मदशी में कौनसा व सकर्ने िेंस िगे होरे् हैं व इसका क्या उपयोग है? 

उत्तर: सरि सूक्ष्मदशी में एक उत्ति िेंस िगा होता है। जो वक कम फोकस दूरी का होता है। र्यह वसु्त को 

बडी करके देखने के काम आता है। 

प्रश्न 13. सोंयुक्त सूक्ष्मदशी में सकर्ने एवों कौनसे िेंस प्रयुक्त होरे् हैं ? 



उत्तर: सिंरु्यक्त सूक्ष्मदशी में दो उत्ति िेंस एक धातु की निी में िगे होते हैं। 

प्रश्न 14. असभदृश्यक सकसे कहरे् हैं? 

उत्तर: सिंरु्यक्त सूक्ष्मदशी र्या दूरबीन में वजस ओर वसु्त होती है उस ओर न्द्रथथत िेंस को अवभदृश्यक कहते 

हैं। 

प्रश्न 15. नेसत्रका सकसे कहरे् हैं? 

उत्तर: सिंरु्यक्त सूक्ष्मदशी र्या दूरबीन में वजस िेंस पर आाँख को रखकर देखा जाता है, उसे नेवत्रका कहते हैं। 

प्रश्न 16. दूरबीन का उपयोग बर्ाइए। 

उत्तर: दूरबीन का उपर्योग दूर की वसु्तओिं को स्पष्ट देखने के विए वकर्या जाता है। 

प्रश्न 17. नेत्रोद सकसे कहरे् हैं? 

उत्तर: आाँख में कॉवनतर्या और िेंस के बीच का भाग एक पारदशी द्रव पदाथत से भरा होता है, वजसे नेत्रोद 

कहते हैं। 

प्रश्न 18. काचाभ द्रव क्या हैं? 

उत्तर: आाँख में िेंस और रेविना के मध्य पारदशी द्रव भरा रहता है, वजसे काचाभ द्रव कहते हैं। 

प्रश्न 19. वणत सवके्षपण से क्या असभप्राय है? 

उत्तर:  सूर्यत के शे्वत प्रकाश का अपने मूि रिंगोिं में। ववभावजत होने वािी घिना को वणत ववके्षपण कहते हैं। 

जैसे–इिधनुर् 

प्रश्न 20. इन्द्धनुष क्या है? 

उत्तर: वर्ात की बूिंदोिं में प्रकाश के अपवततन एविं आन्तररक परावततन के कारण वणत ववके्षपण होता है एविं 

सात रिंगोिं की धनुर्ाकार पविर्योिं का समूह वदखाई देता है, वजसे इिधनुर् कहते हैं। 

प्रश्न 21. सप्रज्म में से गुजरने पर िाि रोंग कम और बैंगनी रोंग असधक सवचसिर् क्योों होर्ा है? 



उत्तर: िाि रिंग की चाि अवधक होने से र्यह कम और बैंगनी रिंग की चाि कम होने से र्यह वप्रज्म से गुजरने 

के बाद अवधक ववचवित होता है। 

िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पूजा को दूर की वसु्तएाँ  स्पष्ट सदखाई नही ों देर्ी हैं। उसे कौनसा दृसष्ट दोष है र्था इसके 

सनवारण के सिए कौनसे िेंस से बना चश्मा प्रयुक्त करना पडेगा? 

उत्तर: र्यवद वकसी को दूर की वसु्तएाँ  स्पष्ट नही िं वदखाई देती हैं तो उस व्यन्द्रक्त को वनकि दृवष्टदोर् होता है 

अतः पूजा को आाँखोिं का वनकि दृवष्टदोर् है। पूजा को अपनी आाँखोिं के इस वनकि दृवष्टदोर् के वनवारण हेतु 

अवति िेंस से बने चशे्म का प्रर्योग करना पडेगा। 

प्रश्न 2. अपवर्तन सकसे कहरे् हैं? पानी से भरे बीकर में ससक्का ऊपर उठा हुआ क्योों सदखाई देर्ा है? 

सचत्र ससहर् समझाइए। 

उत्तर: अपवततन-जब प्रकाश की वकरण एक माध्यम से दूसरे माध्यम में प्रवेश करती है तो र्यह अपने पथ से 

ववचवित हो जाती है। इस घिना को प्रकाश का अपवततन कहते हैं। 

पानी से भरे बीकर में वसक्का ऊपर उठा हुआ वदखाई देना-वचत्रानुसार हम एक बीकर में एक वसक्का 

डािेंगे। अब इसे देखेंगे। र्यह हमें र्यथाथथान नजर आता है। अब इस बीकर में पानी भर देंगे। ध्यान रहे वक 

वसक्का अपने थथान से न वहिे अब वसके्क को देखने पर हमें र्यह ऊपर उठा हुआ वदखाई देता है। ऐसा 

प्रकाश के अपवततन के कारण होता हैं। वचत्र के अनुसार वसके्क से चिने वािी प्रकाश की वकरण जब पानी 

(सघन माध्यम) से वारु्य (ववरि माध्यम) में जाती है तो पानी के पृष्ठ पर अवभिम्ब से दूर हो जाती है और जब 

र्यह अपववततत प्रकाश की वकरण हमारी आाँख तक पहुाँचती है तो वसक्का ऊपर उठा हुआ वदखाई देता है। 

 

प्रश्न 3. दैसनक जीवन में अपवर्तन के कारण कई घटनाएाँ  और प्रभाव दृसष्टगोचर होरे् हैं। उनके नाम 

बर्ाइए। 



उत्तर: दैवनक जीवन में अपवततन के कारण कई घिनाएाँ  और प्रभाव दृवष्टगोचर होते हैं, वजनमें कुछ 

वनम्नविन्द्रखत 

1. पानी से भरे पात्र का पैंदा ऊपर उठा हुआ वदखाई देना। 

2. तारे विमविमाते हुए प्रतीत होना। 

3. पानी में रखी पेन्द्रन्ि का िेढा वदखाई देना। 

4. सूर्योदर्य के पहिे एविं सूर्यातस्त के पश्चात् सूर्यत का वदखाई देना। 

प्रश्न 4. हमें रासत्र के समय र्ारे सटमसटमारे् हुए क्योों प्रर्ीर् होरे् हैं? 

उत्तर: वारु्यमण्डि की परतोिं का घनत्व वभन्न-वभन्न होने से उनका अपवततनािंक भी वभन्न-वभन्न होता है, वजससे 

तारोिं से आने वािा प्रकाश वारु्यमण्डि की वववभन्न परतोिं से गुजरने के कारण अपने पथ से ववचवित होता 

रहता है, इसी कारण तारे विमविमाते हुए नजर आते हैं। 

प्रश्न 5. पानी में रखी पेखन्ि टेढी क्योों नजर आर्ी है ? सचत्र ससहर् बर्ाइए। 

उत्तर: पानी में रखी पेन्द्रन्ि वारु्य तथा पानी के अन्तरापृष्ठ पर (पानी की ऊपरी सतह) िेढी प्रतीत होती है। 

ऐसा प्रकाश के अपवततन के कारण होता है। पेन्द्रन्ि के डूबे भाग से चिने वािी प्रकाश वकरणें जब पानी से 

बाहर आते समर्य अवभिम्ब से दूर हिती हैं तो पानी में रखी पेन्द्रन्ि िेढी वदखाई देती है। 

 
वचत्र-पानी में रखी पेंवसि का िेढा वदखाई देना 

प्रश्न 6. दूर दृसष्ट से पीसडर् व्यखक्त के चशे्म में उत्ति िेंस को उपयोग कररे् हैं। सकन्ही ों चार प्रकाशीय 

उपकरणोों के नाम सिखखए सजनमें उत्ति िेंस का उपयोग कररे् हैं। 

उत्तर: चार प्रकाशीर्य उपकरण वजनमें उत्ति िेंस का उपर्योग करते हैं 

1. सरि सूक्ष्मदशी 

2. सिंरु्यक्त सूक्ष्मदशी 

3. दूरदशी 

4. सोिर कुकर। 



प्रश्न 7. िेंस सकसे कहरे् हैं? ये सकर्ने प्रकार के होरे् हैं? िेंसो ों के सचत्र भी बनाइए। 

उत्तर: िेंस-दो वक्र पृष्ठोिं से वघरा हुआ पारदशतक माध्यम िेंस कहिाता है। रे्य पारदशी पदाथों से बने होते 

हैं। 

िेंसोिं के प्रकार-िेंस मुख्य रूप से दो प्रकार के होते हैं 

 

1. उत्ति (अवभसारी) िेंस-र्यह वकनारोिं पर पतिा एविं बीच में मोिा होता है। 

2. अवति (अपसारी) िेंस-र्यह वकनारोिं पर मोिा एविं बीच में से पतिा होता है। 

 

प्रश्न 8. उत्ति िेंस एवों अवर्ि िेंस के फोकस सबन्दु के बारे में बर्ाइए। 

उत्तर: उत्ति िेंस का फोकस वबन्दु-मुख्य अक्ष के समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणें उत्ति िेंस से 

अपवततन के बाद मुख्य अक्ष के वजस वबन्दु पर एकवत्रत होती हैं, उसे उत्ति िेंस का फोकस वबन्दु (F) कहते 

1. अवति िेंस का फोकस वबन्दु-मुख्य अक्ष के समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणें अवति िेंस से 

अपवततन के बाद मुख्य अक्ष के वजस वबन्दु से अपसाररत होती हैं, उस वबन्दु को अवति िेंस का 

फोकस वबन्दु (f) कहते हैं। 

प्रश्न 9. मानव नेत्र का नामाोंसकर् सचत्र बनाइए 

उत्तर:  

 

प्रश्न 10. अवर्ि िेंस से प्रसर्सबम्ब सनमातण को समझाइए।. 



उत्तर: अवति िेंस से पदे पर प्रवतवबम्ब नही िं बनता है। इससे सदैव सीधा, आभासी एविं छोिा प्रवतवबम्ब 

प्राप्त होता है, वजसे अवति िेंस के सामने आाँखोिं को रखकर देखा जा सकता है। 

प्रश्न 11. डॉ. सी.वी. रमन के बारे में जानकारी प्रदान कीसजए। 

उत्तर: डॉ. सी.वी. रमन प्रवसद्ध भारतीर्य भौवतक शास्त्री थे। प्रकाश के प्रकीणतन पर उतृ्कष्ट कार्यत के विए वर्त 

11930 में इन्हें भौवतकी का प्रवतवष्ठत नोबेि पुरस्कार वदर्या। गर्या। वर्त 1954 में इन्हें ‘भारत रत्न’ से ववभूवर्त 

वकर्या गर्या एविं 1957 में ‘िेवनन शान्द्रन्त पुरस्कार’ प्रदान वकर्या गर्या। 

28 फरवरी, 1926 को आपने ‘रमन प्रभाव’ की खोज की थी। इस वदन को प्रते्यक वर्त राष्टि ीर्य ववज्ञान वदवस 

के रूप में मनार्या जाता है। 

सनबिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अपवर्तन पर आधाररर् सनम्न घटनाओों की ससचत्र व्याख्या कीसजए 

(i) पानी से भरे हुए पात्र का पैंदा ऊपर उठा हुआ सदखाई देना। 

(ii) सूयोदय से पहिे एवों सूयातस्त के पश्चार्् सूयत का सदखाई देना। 

उत्तर: (i) पानी से भरे हुए पात्र का पैंदा ऊपर उठा हुआ सदखाई देना-कााँच र्या प्लान्द्रिक का एक पात्र 

िीवजए। इसके ति में एक वसक्का रख दीवजए। इस पात्र में रखे वसके्क को देखते हुए अब आप धीरे-धीरे 

तब तक पात्र से दूर जाइए, जब तक वक वसक्का वदखाई देना बन्द नही िं हो जारे्य। अब अपने वमत्र को पात्र में 

धीरे-धीरे सावधानीपूवतक पानी डािने को कवहए। ध्यान रहे वक वसक्का अपने थथान से नही िं वहिे। आप 

देखते हैं वक वसक्का पुनः वदखाई देने िग गर्या। 

आपने अपनी न्द्रथथवत पररववततत नही िं की वफर भी वसक्का वदखाई देने िगा। र्यह प्रकाश के अपवततन के 

कारण होता है। वसके्क से चिने वािी प्रकाश की वकरण जब पानी (सघन माध्यम) से वारु्य (ववरि माध्यम) 

में जाती है तो पानी के पृष्ठ पर अवभिम्ब से दूर हो जाती है और र्यह अपववततत प्रकाश की वकरण हमारी 

आाँख तक पहुाँचती है। तो वसक्का ऊपर उठा हुआ वदखाई देता है। इसी प्रकार पानी से भरे वकसी पात्र, 

तािाब, तरणताि र्या कुएिं  का पाँदा ऊपर उठा हुआ प्रतीत होता है। 

 



(ii) सूयोदय से पहिे एवों सूयातस्त के पश्चार्् सूयत का सदखाई देना-प्रातः सूर्योदर्य के समर्य सूर्यत से आने 

वािी प्रकाश की वकरणें वारु्यमण्डि की वववभन्न परतोिं से अपववततत होकर हमारी आाँख तक पहुाँचती हैं, 

वजससे प्रकाश की वकरण के आने की सीध में सूर्यत ऊपर उठा वदखाई देता है। इस कारण वास्तववक 

सूर्योदर्य के िगभग 2 वमनि पूवत सूर्यत वदखाई देने िगता है। इसी प्रकार सूर्यातस्त के समर्य िगभग 2 वमनि 

बाद तक सूर्यत वदखाई देता है। इस प्रकार वदन की िम्बाई िगभग 4 वमनि बढ जाती है। 

 

प्रश्न 2. िेंस सकसे कहरे् हैं? िेंस के प्रकारो ों का वणतन कीसजए। 

उत्तर: िेंस-दो वक्र पृष्ठोिं से वघरा हुआ पारदशतक माध्यम िेंस कहिाता है। िेंसोिं के प्रकार-मुख्य रूप से 

िेंस दो प्रकार के होते हैं 

1. उत्ति िेंस 

2.  अवति िेंस। 

1. उत्ति िेंस (Convex Lens)-उत्ति िेंस वकनारोिं पर पतिा एविं बीच में मोिा होता है। उत्ति िेंस 

समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणोिं को अपवततन के पश्चात् अवभकेन्द्रित कर देता है अतः इसे अवभसारी 

िेंस भी कहते हैं। 

 



 
 

मुख्य अक्ष के समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणें उत्ति िेंस से अपवततन के बाद मुख्य अक्ष के वजस वबन्दु 

पर एकवत्रत होती हैं, उसे उत्ति िेंस का फोकस वबन्दु कहते हैं। इसमें प्रवतवबम्ब सीधा, आभासी व बडा 

होता है। 

 

2. अवर्ि िेंस (Concave Lens)-ऐसा िेंस जो वकनारोिं पर मोिा व बीच में पतिा हो, अवति िेंस 

कहिाता है। र्यह िेंस समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणोिं को फैिा देता है र्या अपसाररत कर देता है। इस 

कारण इस िेंस को अपसारी िेंस भी कहते हैं। मुख्य अक्ष के समान्तर आने वािी प्रकाश वकरणें अवति 

िेंस से अपवततन के बाद मुख्य अक्ष के वजस वबन्दु से अपसाररत होती हैं, उसे अवति िेंस का फोकस 

वबन्दु कहते हैं। इसमें प्रवतवबम्ब आभासी, सीधा, छोिा बनता है। 

 

प्रश्न 3. स्पष्ट कीसजये सक अनन्त पर खस्थर् वसु्त का उत्ति िेंस से वास्तसवक, उल्टा एवों अत्यन्त छोटा 

प्रसर्सबम्ब फोकस सबन्दु पर बनर्ा है। 

उत्तर: प्रर्योग-एक उत्ति िेंस तथा एक कागज िीवजए। सूर्यत के प्रकाश को उत्ति िेंस से गुजरकर कागज 

पर इस प्रकार डाविरे्य वक वह एक वबन्दु पर केन्द्रित हो जारे्य। तब तक रुवकरे्य जब तक कागज जिने नही िं 

िग जारे्य । हम देखते हैं वक उत्ति िेंस सूर्यत से आने वािी समान्तर वकरणोिं को कागज के एक वबन्दु पर 

केन्द्रित करता हैं। इस वबन्दु को िेंस का फोकस वबन्दु कहते हैं। र्यह वबन्दु सूर्यत का अत्यन्त छोिे आकार 

का प्रवतवबम्ब है। चूिंवक र्यह प्रवतवबम्ब पदे पर विर्या जा सकता है, अतः र्यह वास्तववक प्रवतवबम्ब है। 

वास्तववक प्रवतवबम्ब सदैव उले्ट होते हैं। 



इस प्रकार स्पष्ट है वक वसु्त अनन्त पर न्द्रथथत होने पर उत्ति िेंस से उसका वास्तववक, उल्टा एविं अत्यन्त 

छोिा प्रवतवबम्ब फोकस वबन्दु पर बनता है। 

प्रश्न 4. वसु्त की खस्थसर्यो ों के अनुसार उत्ति िेंस से पदे पर वसु्त के प्रसर्सबम्ब सनमातण को प्रसर्सबम्ब 

की खस्थसर्, आकार, प्रकृसर् के बारे में बर्ाइए। 

(वसु्त की खस्थसर्यााँ- 

(i) अनन्त पर 

(ii) 2F’ से थोडीदूर 

(iii) 2F’ पर 

(iv) F’ र्था 2F’ के बीच 

(v) F’ पर 

(vi) िेंस और F’ के बीच 

उत्तर: उत्ति िेंस से प्रवतवबम्ब वनमातण 

क्र.सों. सबम्ब (वसु्त) की खस्थसर् प्रसर्सबम्ब की खस्थसर् प्रसर्सबम्ब का आकार प्रसर्सबम्ब की प्रकृसर् 

1 अनन्त पर F पर अत्यन्त छोर्य व उल्टा वास्तववक 

2 2F’ से थोडी F तथा 2F के बीच छोिा व उल्टा वास्तववक 

3 2F’ पर 2F पर बराबर व उल्टा वास्तववक 

4 F’ तथा 2F’ के बीच 2F से परे  बडा व उल्टा वास्तववक 

5 F’ पर अनने्त पर अत्यन्त बडा व उल्टा वास्तववक 

6 िेंस और F’ के बीच अनन्त व िेंस के बीच बडा व सीधा आभासी 

 

प्रश्न 5. सप्रज्म द्वारा प्रकाश की सकरण का सवके्षपण सचत्र द्वारा समझाइए। 

अथवा 

सूयत का प्रकाश सार् रोंगो ों से समिकर बना है, सजससे यह शे्वर् सदखाई देर्ा है। आप इससे सहमर् हैं 

? सप्रज्म से शे्वर् प्रकाश के गुजरने की घटना के आधार पर स्पष्ट कीसजए। 

उत्तर: वप्रज्म द्वारा प्रकाश की वकरण का ववके्षपणएक वप्रज्म को सूर्यत के प्रकाश में िे जाकर वप्रज्म के एक 

पृष्ठ को सूर्यत के सामने रन्द्रखए और इसे थोडा सा घुमाकर वप्रज्म में से गुजरने वािे प्रकाश को छार्यारु्यक्त 

दीवार पर वगराइए और देन्द्रखए वक दीवार पर सात रिंगोिं की पविर्योिं का समूह वदखाई देता है, वजसे प्रकाश 

का से्पक्टि म कहते हैं। सूर्यत का प्रकाश सात रिंगोिं से वमिकर बना है, वजससे र्यह शे्वत वदखाई देता है। वप्रज्म 

में से शे्वत सूर्यत प्रकाश के गुजरने पर र्यह अपने मूि रिंगोिं िाि, नारिंगी, पीिे, हरे, नीिे, जामुनी व बैंगनी में 

ववभावजत हो जाता है। इसे वणत ववके्षपण कहते हैं। 



 


